

“都市菜奴”究竟要多花多少钱，官方调查显示——

10月份南京28种蔬菜都涨价了



关注高物价
系列报道4

【鲜菜】 28种鲜菜都比去年贵了

“简简单单买三样蔬菜，就要十几、二十块钱。”说这话时，陈女士的眼里满是无奈，以前去买菜，带个零钱包就行了，现在揣个一百块，也买不了多少东西。菜价越来越高，都市“菜奴”也因此诞生。

菜价到底有多高？来看看具体价格吧：蒜头、生姜、蒜苗、青蒜、菠菜都在4.5元/斤以上的；芹菜、韭菜、花菜、西红柿等在2.5—4.5元/斤；2元/斤以下的只有大白菜、包菜、冬瓜、豆芽、萝卜等。

去年，可不是这个价格，可以看一组数据：调查了28种鲜菜，10月份的价格全部比去年同期上涨，最少的涨了1.1%，最多的涨幅高达128.6%，也就是贵了一倍多；有20种蔬菜比9月份高，丝瓜涨了55.5%，西红柿涨了34.3%，黄瓜涨了26.9%……只有青菜、毛豆、青椒等，与9月份相比降了一些。

菜价高了，下馆子吃饭，自然也得多掏钱。据调查，饭店里的炒菜价格直线上升，家常菜如鱼香肉丝、水煮鳝片、香菇菜心、西芹百合，同比上升了10%、34.5%、19.4%、7.8%。“不敢请客了，请一次客，小半个月工资没了。”从事IT工作的小张说。

【米面油】 米面油全部出现上涨

食用油涨价，是近期老百姓最关注的话题之一，调查数据显示，10月中下旬，食用油价

真是不说不知道，一说吓一跳，你知道刚刚过去的10月份，我们身边有多少东西涨价了吗？根据国家统计局南京调查队的调查，10月份，南京食品涨价面扩大，食用油大幅上涨，米面微涨，猪、牛、羊肉及禽类价格格多数上扬，28种鲜菜价格持续走高，豆制品也涨了……

□快报记者 陈英 通讯员 余成耀

格出现上涨，超市金龙鱼二代调和油、鲁花5S压榨一级花生油、福临门大豆油月均价每升分别为10.98元、19.98元、9.32元，环比上涨了6.2%、1.3%、1.2%。而散装精炼菜籽油和豆油，月均价环比上涨了4.1%、3.6%。

油涨价了，这个不用多说，不过你可能不知道，米、面的价格10月份也在波动。超市袋装大米和农贸市场散装大米每公斤都为4.57元，环比略升了1.4%和0.7%；农贸市场特一面粉每公斤为3.78元，环比微升了0.4%。

大米和面粉虽然在10月份涨得不算多，但累积下来，也不得了，一些市民发现，个别早点店已贴出11月新价格单，包子和馒头比原来涨了一两毛钱，拉面则一碗涨了2元；也有餐饮店早点价格虽没调整，但个头明显变小，“我原来早饭吃两个菜包子，现在要买3个，不然撑不到中午。”家住后宰门的范小姐还以为是自己胃口变大了呢，后来才发现是包子“瘦身”了。

【豆制品】 豆腐干比去年涨了一成

“哎，你少找了我5毛钱！”昨天，市民顾先生在他常去的一家早点摊买豆浆和包子时，递过去5块钱，发现摊主只找了他2块钱，而原来3个包子、一袋豆浆都是收2.5元，摊主扔过来一句，“没少找，豆浆现在1.5元一袋，涨了5毛钱。”顾先生一算，乖乖，这一涨就是50%啊！

涨价的不止豆浆，其他豆制品也在涨。据有关部门调

查，10月份，豆腐干和千张的价格每公斤为6.83元和10.63元，比去年同期涨了12.3%和1.2%。但调查发现，由于豆类主产区货源丰富、季节因素及政府干预的影响，黄豆的价格并没有上升，豆制品价格上涨，主要还是因为加工过程中的人工费用及其他成本上升，如房租涨了。

另外，薯类粉丝也出现涨价苗头，每公斤为7.0元，环比上涨了1%，而且各市场都有上涨趋势。

【肉禽蛋】 羊肉上市，比去年贵了14%

秋冬季节到了，人们吃火锅，最喜欢点羊肉，本来价格就不菲的羊肉今年更贵了。调查人员表示，羊肉从10月下旬上市以来，价格较去年上升14.5%；袋装的羊肉片每公斤为69.85元，就算与9月份相比，也涨了5.5%；羊腿肉每公斤35.51元，环比上升4.4%。

除了猪后腿肉和猪小排环比下降了2.2%和0.1%外，猪肋条肉、猪大排都比9月份贵，牛腿肉卖到每公斤38.37元，比9月份微涨了1.4%。肉贵了，就吃鸡呗，有市民以为会省钱，其实不然，鸡也不便宜，活草母鸡、活草仔鸡、光鸡、鸡腿每公斤分别为36.13元、22.98元、13.02元、16.6元，环比上升了6.5%、0.3%、3.5%、3.2%。

虽然洋鸡蛋和松花蛋比前一段时间有所降价，但是草鸡蛋的价格依然坚挺，还比9月份涨了0.7%，咸鸭蛋也环比上升了2.5%。

【水果干果】 糖炒栗子“身价”比去年贵了三成

“栗子怎么这么贵啊？”喜欢吃糖炒栗子的高小姐今年买过几次，都要十几块钱一斤，她每次都是称10块钱的，那天秤上显示9.90元，她让老板再拿一个加进去，结果丢进去一个栗子，秤上显示10.15元，“一个栗子就要2毛5啊！”由于产区减产，今年栗子普遍涨价，据调查，糖炒栗子均价每公斤25.6元，同比涨了30.6%。

水果价格有升有降，西瓜、葡萄、桃子每公斤为3.86元、9.42元、11.17元，环比上升了55.4%、12.6%、21.1%；苹果、梨、香蕉、橘子每公斤为9.2元、2.97元、4.35元、5.74元，环比下降了20.9%、17.9%、9.7%、23.5%。主要是因为季节原因，上市量增减所致。

【水产品】 多数水产品比9月份便宜了

昨天，耿先生去买鱼时，发现原来7元/斤的鲫鱼降到了6.5元/斤，“真难得，还有降价的。”的确，水产品是食品中为数不多的下降品种，由于淡水鱼和海水鱼上市量增加，鲫鱼、草鱼、鲢鱼、螃蟹、带鱼等都比9月份降价了，淡水鱼下降幅度在2.2%—13.1%，海水鱼在0.9%—4.1%。不过鳝鱼每公斤为55.21元，环比上升了2.2%。

食品类在CPI中的所占的权重最大，而10月份，南京食品如此大范围地涨价，CPI自然不会低。

»快评

“涨声”一片 不能总让百姓买单

快报记者 张洪

买房成了房奴、买车成了车奴、生孩子成了孩奴，而今，连续的物价攀升之下又产生了一个新词汇：“菜奴”。看起来是网友自嘲，但背后承载的分明是种种民生的艰难和无奈。

在上期的物价系列报道里，记者解析了物价上涨的三大推手，但其实无论是热钱炒作、大宗商品涨价还是输入型、需求抑或成本推动型通胀的发生，其根源都在于全球流动性的泛滥。而且从走势来看，未来一年的流动性有增无减。

首先，已公布的10月份PMI(制造业采购经理人指数)较上月增长0.9%，意味着景气的大幅回升将进一步拉动总需求的上升；而随着美国QE2(第二轮量化宽松政策)6000亿美元的注入，美元持续贬值的势头将导致大宗商品的价格继续上扬；此外，在人民币升值的预期之下，热钱流入的速度和数量都将呈上升趋势。因此，完全可以预见的是，由全球流动性过剩推动的通胀将在未来一段时间内持续上演(多家机构预测10月份CPI增长率可能突破4%)。

负利率之下，居民的银行存款缩水是一种必然！游资四处炒作也是一种必然；物价走高之下，老百姓的生活成本增加生活水准下降是一种必然！都市出现“海豚族”、深圳市民到香港购物同样是一种必然！

如何应对CPI涨幅连创新高？目前有各种说法，比如有专家提出要修改CPI权重，有专家表示应该上调通胀警戒线，甚至有专家干脆就不承认存在通胀，反过来号召社会要容忍“三高”。这些专家声音之所以频频遭遇网友的砖阵，正在于其只注重冰冷的学术性的分析却忽略了对民生的关怀。

货币是否收紧？该收多紧？正成为经济学家们争论的热点之一。不收意味着泡沫增长，收太紧又担心硬着陆，两种政策都有风险，分寸的把握确实需要决策层更高的智慧和胆略。但不管如何，物价走高相当于是对老百姓的再次征税，这不但有违“十二五”规划缩小贫富差距的精神，而且会抵消种种扩内需政策的发力。

宏观调控必须坚持，结构调整也势在必行，但有一个原则必须获得各方共识，那就是任何时候改革的成本不该总让老百姓买单！

»“九成工地‘全裸’，南京不脏才怪”追踪报道之三

再访扬尘工地，有的已开始“穿衣”整改

市民仍不满“微调”，期盼长效治理

11月3日，南京11个政府部门对江南八区及江宁地区进行施工工地扬尘污染防治措施大督查。在经过一天两夜之后，“全裸”施工的工地是否有所改观，“穿”上了外套？附近的居民是否还生活在“尘土飞扬”中？昨天记者回访了几家当初督查时让检查人员感到“不像话”的工地。尽管有两家已经在市长办公会的压力下，做出“微调”，不过，周围的居民对这样的整改仍给出了“不满意”的评价。

回龙桥雨污分流开始整改

上午10点半，回龙桥雨污分流道路整治现场，情况有了变化。记者注意到，这条与虎踞路交叉的支路上，前两天裸露施工的工地，如今已经全部装好蓝色围挡，看起来，围挡很新，路边还有人浇了水。施工方的工程人员还在做进一步的整改。

一位南京市住建委市政工程质量安全监督站监督人员介绍说：住建委昨天已经紧急开过会议，就在10点的时候，我们已经到工地跟项目的负责人、包括建设局甲方的负责人，都已经沟通过，协调过，请他们立刻整改，材料该移走的移走，该整齐堆放的弄整齐，该围挡的围挡，施工单位已经开始整改了。

记者看到旁边的提示牌上写着“回龙桥污水改造工程至十一月三十日”，这也意味着，还有20多天时间，附近市民都得“坚持”在

工地周边来往。尽管围挡已经装起来，不过，还是有呛鼻的味道。

对于已经盖上“铺盖”的施工垃圾，在附近做小生意的王先生一脸不解：“没有什么用，工地要是能按照上面规定，两小时洒一次水，保管比你盖几层布在上面都有用。但是根本做不到！”

“低碳”公寓工地不低碳

蓝晶国际工地位于下关区大桥南路附近，记者从大桥南路的家乐福超市右转就进入了泥泞不堪的花家桥路。这家精装国际公寓的广告就是要打造“低碳”，可是在说一套做一套，在施工的过程中完全是敞开式运作，整个一“高碳”楼盘。

在周三已经被联合督察组督查后，这家工地基本没有改变，记者看到工地上黄沙没有任何围挡随地堆放，没有经过清洗的施工车辆进进出出，一路抛洒滴漏，整条巷子漫天扬尘。对此，施工方南通

建工值班人员段先生摊开双手，表示自己很无奈：“平时我这门全部都是锁着的，不开。现在没有办法，特殊情况呀，地下室浇筑地坪，这个门非得开的。”那裸露在外面的黄沙又作何解释呢？段先生解释说：“施工人员忘掉了没有盖，我们马上处理好。”

面对脏乱差的施工环境，下关区住建局工程管理科赵科长无奈地表示，施工扬尘的管理权限并没有下放到区里，想管却心有余而力不足。下关区环保局监督大队李斌副队长告诉记者，“环保部门，主要是个监督部门，发现问题已经给相关部门转了函，现在就应该相关部门根据职能处理，监督工地应该是住建部门。我们在等待回复的情况。”

盐仓桥路：现场负责人每天“吃灰”也很郁闷

盐仓桥路的施工已经有一个多

月。此前督察组来检查时，“裸工”是周围居民抱怨最多的。如今又过了两夜，再次回访，是否有改观呢？昨天上午10点左右，路上堆满了大片的建筑垃圾，750米长的路，三分之二被沙石占据，现场施工单位负责人殷志兵显得比每天“吃灰”的路人还要郁闷，他跟记者抱怨：“管线下不去，还有环养柜(即变压器)的位置不好定，老百姓有意见，我们的道路整治都快过期了，施工难啊。”他表示虽然提醒下线的施工队伍要及时将建筑垃圾堆放好，盖好，但是难协调，“不好管”，以致几天前是啥样，现在依旧没有变。

前天记者看到不少过往的路人，得拎着甚至扛着自行车过去，这样的情形，依旧持续中。记者在采访时，旁边的几位居民也过来提意见：“工地可以一边搞一边清嘛！”“不光是灰大，有的时候，半夜还在弄，吵死人！”

快报记者 安莹